

陳伯達著

IP  
新華書局

重要的問題在書於學習

岳太

新

書

店印行



2 040 6763 2

杭州圖書館

082

1523

C1

1949年

# 重要的問題在善於學習

陳伯達

## ——介紹列寧論學習經濟工作——

「重要的是要善於學習」。這是毛澤東同志在「中國革命戰爭的戰略問題」上所寫的一個題目。毛澤東同志在那裏所寫的是關於軍事問題。從人民解放軍勝利的實際看來，我們全黨學過了毛澤東同志的號召，已經大體上學會了戰爭，雖然在這方面我們還是不能自己滿足，還需要繼續學習，要學習得更多、更好。除了在軍事這一方面應該繼續學習之外，顯然，今天我們特別要提出來學習關於經濟的工作與文化教育的工作。很久以來，毛澤東同志即號召我們學習這兩項工作，我們過去也學習過一些，做過一些工作，並且有過創造，以至是重要的創造，因此，在許多最艱苦的年月，我們沒有忘記過經濟的難關，提高了群衆政治的覺悟。這些成績，是不能被磨滅的。但是，我們要承認：在這兩方面的工作，我們仍然是極端幼稚，有時簡直幼稚得可笑。

：第一，因為我們黨絕大多數的優秀幹部，二十幾年來一直為軍事與政治工作而奔忙，精力集中在那些方面，而不是在這些方面。當然，在經濟與文化方面，我們也有優秀的幹部，但比起軍事與政治的方面來是太少了。第二，因為我們執政的地區，過去大都是較偏僻的農村環境，大工業很微末，商業鬥爭的問題是存在的，但是，一般說來，經濟情況比起現在要簡單多了。同樣地，文化教育的情況也是比較簡單的。因此，過去的經驗是很不够用的。而且，經驗總是兩方面的，有正確的經驗，也有錯誤的經驗，我們許多同志沒有認真去學習這種種過去的經驗，也沒有認真去領會毛澤東同志關於這種經驗的總結，因此，在新的環境下，一方面就可能不會利用過去的正確的經驗，另一方面又可能再犯過去的錯誤。

我們共產黨員，正如斯大林的名言：『是特種式樣的人。我們是由特別材料製成的』。對於我們共產黨員，是沒有什麼不能夠學會的。絕對不是不能夠學會，而是『重要的問題在善於學習』。只要我們能够遵守毛澤東同志的教訓而善於學習，那末，我們也就會像在軍事戰線上的百戰百勝一樣，我們在經濟戰線上與在文化教育戰線上仍將贏得百戰百勝。

沒有任何人（連我們的敵人在內）能够懷疑我們在軍事上將在全國勝利。我們在軍事上將在全國勝利，澈底粉碎國民黨反動派，這是早經確定了的。但是，全國人民不只是需要我們在軍事上有本領，而且需要我們在經濟工作上，在文化教育工作上，在同樣的本領。特別關於經濟工作，在一九四二年十二月，毛澤東同志在『經濟問題與財政問題』一書上面，就嚴重地警告過我們：『我們不但應該會辦政治，會辦軍事，會辦鐵務，會辦文化，我們也應該會辦經濟。如果我們樣樣能幹，惟獨對於經濟無能，那我們就是一批無用之人，就要被敵人打倒，就要陷於滅亡。』一九四三年五月二十二日在歡宴職工代表會上，毛澤東同志又說：『老百姓擁護共產黨，是因為我們代表了民族與人民的要求，但是，如果我們不能解決經濟問題，如果我們不能建立新式工業，如果我們不能發展生產力，老百姓就不一定擁護我們。』『如果我們共產黨員不關心工業，不關心經濟，也不懂別的什麼有益的工作，對這些一無所知，一無所能，只會做一種抽象的「革命工作」，這種革命家是毫無價值的。我們應該反對這種空頭革命家，學習使中國工業化的各種技術知識。』毛澤東同志這些話已說了好多年，到了現在，人民是更迫切地需要我們在這些方面的本領了。過去因為所處的條件，我們這些方面的本領雖然差些……

也還沒有特別顯出迫切的危險性來，但今，現在不同了。現在我們已經有、並且將繼續擁有一大城市與工業區，我們將擁有全國，特別是大部分解放區已消滅了封建，而帶有社會主義成份的新民主主義國家經濟——即帶有社會主義成份的公營企業已日有增加，並且終日益增進其在經濟上的領導作用（雖然它今天在經濟上的比重還是很弱小的），如果我們——人民首腦的共產黨員——還不去特別努力學習，真正學會經濟工作與文化教育工作（特別是經濟工作），那末，即使我們軍事上在全國完全勝利了，我們也還可能在經濟上競爭不過別人，這樣可能變成是一批無用之人，就要被敵人打倒，就要陷於滅亡。

本年三月間，大公報刊載了一篇通訊，是一個從鞍山出來的工程師的投稿，裏面很嚴厲的批評了我們，措辭很不禮貌，其中有幾句話，說是：“……對於農村，他們（接：指我們共產黨人）是鴛鴦就熟，很有辦法。對於都市，尤其一個工業城市，顯然生疏得很，他們還是非常的缺乏人材，但是鞍山的共黨當局却不知道收羅人材……”。大家知道：大公報是一個韓國民黨而經常敵視我們、反對我們的報紙，該稿作者也沒有摸清我們民族真正的出路，但是，我們暫且不管這些，上述的幾句話，却是值得我們註

意的。我們並不怕那反對我們的人發現了我們的弱點，也不管人家對我們的指責禮貌不禮貌；我們所怕的，就是我們不敢正視我們自己的弱點，不肯用力去克服我們的弱點。事實上，在工業城市方面，我們固然「生疏得很」，就在農村方面，我們也不能驕傲自滿，我們也有生疏的東西，我們是有許多東西要繼續學習的，如果學習得還不够，我們在農村中也還可能犯錯誤。如毛澤東同志「在晉绥幹部會議上的講話」就指責了我們曾經在農村工作中犯了一些過「左」的錯誤。

在新鮮事物面前，或在生疏的事物面前，我要賣什麼「尊尚老資格」，自稱「英雄」，誰就要碰得皮破血流。這真是無情得很的。不管你過去的歷史多麼光榮，但在這裏不求長進，就得成為落伍者。

沒有什麼是可以「生而知之」與「不學而能」的，也沒有什麼是有學弟的時候。向誰學習呢？我們的先生是到處可以找到的。毛澤東同志在一九三八年論學習的時候曾經告訴我們：「……我們的先生多得很！工人、農民、小資產階級、大資本家、地主、日本帝國主義，還有後世學，他們都是我們的研究對象，同時又都是我們的先生，我們應當向他們或多或少地學到一點東西。」毛澤東同志這些話對於我們今天各部門的工

作仍然保存了全部的價值。就是說：我們要向各種群衆學習，向同盟者學習，甚至向敵人學習。當然，毛澤東同志的意思不是要囫圇吞棗的學習，而是要批判的學習。

由於我們在經濟工作上還不善於學習，還沒有學會很多（當然是從一般來說），我們已嘗過了不少苦頭。特別是三四年來，我們革命的局面擴大了，經濟的事情更多更複雜，而我們的進步不够，甚至有的就把舊的狹小的經驗亂套一頓，我們的苦頭也就嘗得更多，吃虧更大。不少多財善賈的商人，利用我們小生產經濟分散的弱點，還企圖要弄到機知操縱市場的管把戲，並且因為我們善良，因為我們對這類行業還不精明強幹，他們就欺侮了我們。當然，那些躲在我們領導的公營工業或公營商業的機構內的壞人也欺侮我們老實，覺得我們只會幹政治，不會幹經濟，就把我們的老實看成傻瓜，而甚至發現過這樣的事情，即可以一手把我們的公家貨物從後門運出，另一手就把這些貨物送進前門來賣給我們，同時繼續向我們領取他的薪水。因為我們的生疏，在工業中我們有些同志曾經做過很多荒謬絕倫的事情，不管我們領導的公營工廠有很多優越的條件，但是有些工廠却是在賠本的情況下過日子，競爭不過私人資本，以至於不但是工人，而且也使那些存心的確良善、願意幫助人民事業發展的工程師、技師改善於管理企業的職員也

要爲我們搖頭，覺得我們在這些方面還太過於幼稚。

從客觀上說來，我們犯過的許多錯誤，在一定時候是很難避免的，甚至於不可避免的，因爲我們過去沒有做過，開頭要做，也就可能錯誤百出。然而經常錯了不改，這就是我們所不可允許的了，我們必須努力改造我們自己。

X

X

X

X

爲了能够充分說明毛澤東同志關於『重要的問題在善於學習』這一個重要的方針，這裏要特別介紹列寧在十月革命以後，施行新經濟政策的一個時期，關於共產黨人要學習做經濟工作的許多極寶貴的語言。雖然現在我們和蘇聯是處在不同的革命性質和不同的歷史條件之下，但是，如上所說，我們的新民主主義經濟已有社會主義成份的國家企業和私人資本主義並存着，而隨着革命局面的擴大，官僚資本的企業越多落入我們之手，變成新民主主義的國家企業，同時我們又還面對着極廣大的散漫小生產者的經濟，因此，我們正遇到有重大歷史關係的複雜的經濟問題，而列寧這些關於學習做經濟工作的語言，好像就是對我們而說的。列寧這一切語言不只是對我們學做生意有益，而且對我們學習做各項經濟工作同樣有益。

列寧說：「我懂得，共產黨員爲了學習經濟，的確是需要時間的，凡願學習此學的一  
任何人，在起初幾年之間，都會犯嚴重的錯誤的，歷史是會寬恕我的，因爲這種事的情  
他是一件新的事情。」（一九二三年三月六日在五金工人聯合會全國代表大會共產黨員  
團會議上的報告）

列寧說歷史是會寬恕我們一些不可避諱的錯誤的，這是嚴重的錯誤，但是，列寧  
告訴我們：不要在錯誤面前盲目起來。列寧說：

最主要是，要夠冷靜地會看清楚這種錯誤究竟是在那裏發生的，再從頭重新做起。如果我們不只是兩次，而是很多次不得不從頭做起的話，那末，這正  
表示出我們沒有偏見，是以冷靜的觀點來檢視我們在世界上最偉大的任務的。

在中國共產黨（布）中央委員會第十一次代表大會上的政治報告。一九二三年三月  
二十七日）

就是說：我們對人民負責，負有歷史上偉大的任務，要去掉偏見，要冷靜地找到錯  
誤的根源，敢於改正錯誤，從頭重新做起。列寧說：

「如果一切共產黨員，負責的工人代表，都能明白地拿曉得：我們不會做錯，  
我們

我們必須從頭學起，那時，勝利就一定是我們的了——在我的意見看來，這就是一個最根本的結論」。（同上）

善於學習，則我們一定勝利。這就是列寧的結論。

列寧曾經反覆地強調了當時我國解放之後的農民以至工人對於共產黨人的批評與期待：

「……在現時，農民正以信用貸予我們……他們會說：『好吧，如果你們現在還不能這樣做的話，那末，我們就等一等吧，也許你們會學會的。』不過，這種信用不能是無窮無盡的。」

「這一點，我們是必須知道的，在獲得信用之後，要立刻着手作的。應當知道：這個農民佔多數的國家不再給我們以信用的時候，它要求發明（要是用一個商業家上的術語來說的話）的時期，日益逼近了。他們將說：『現在就是這樣吧，親愛的統治者們，你倘在延擱這麼多月和這麼多年之後，一定能發明一種最正確最可靠的一點，你倘已曾經證明過了。』我們不可避免地將要遇到的試驗，就是這樣；總根

到底，這個試驗將要決定新經濟政策的命運及俄國共產主義政權的命運的。」（同上）

「資本家是會辦供給的。但是他們作得非常不高明，他們是強盜式地作的，他們侮辱了我們，他們掠奪了我們。那般不知共產主義是何物的單純工人和農民，都是知道這個的。」

「但是資本家總是會辦供給的，你們會嗎？……你們都是一些傑出的了不起的人物，但是你們所担负的那事業，經濟事業，你們却是不會作的。」這就是農民——而且通過農民，還為很多工人——在去年（按：指一九二一年）對共產黨所作的最單純最致命的批評。……

「需要來一個真正的檢查。資本家正在併肩地活動着。他們正在強盜般地活動着，他們惟利是圖，但是他們是作得很巧妙的。但是你們呢？——你們試用新的方法作一下吧；你們並不獲利；你們的共產主義原則，你們的理想是好極了，這些原則和理想寫得這樣美麗，老實說，你們是理應入天國為聖賢的——然而你們會做生意嗎？實在需要來一個檢查，一個真實的檢查，這並不是中央監察委員會加以調查

和責罰的這種檢查，也不是全俄中央執行委員會加以懲罰的這種檢查。我們所需要的，不是這樣的檢查，而是站在國民經濟見地上的那種真正的檢查。』

『允許共產黨人延期發現，已經有過好多次了，貸給他們的信用之多，也是任何其他政府所從未得過的。自然，共產黨人曾經幫助農民從資本家與大地主底壓迫下解放了出來，農民是極重視這一點的，因此，他們給了共產黨人以延期發現的信用，但這種延期，總有一定限度的。……然後，就要來一個檢查的：你們能不能把事情經營的不比別人壞呢？舊的資本家是會做的，而你們却是不會的。』（同上）

二十五六年前列寧所描寫的農民以至工人對於當時在經濟工作上還很生疏的蘇聯共產黨員所作的批評與期待，現在在我們這裏，也正是遇到了。我們正遇到着類似地批評與期待。很多人批評我們，覺得不但商業，而且工業，資本家要比我們會搞。我們這裏的農民也期待我們在幫助他們從封建半封建及官僚資本的壓迫之下解放出來之後，能够更『獲得一種最正確最可靠的辦法』，繼續幫助他們『解脫貧困、窮苦、飢餓及破產』。我們這裏的農民也期待我們能多供給他們一些物品，期待我們善於把工業和農業聯繫起來，善於把農民在經濟上聯繫起來，並使他們避免投機商人買賤賣貴的壓迫；希望我

們要善於和破壞國民經濟的投機商鬥爭。我們這裏的農民也相信我們是能够這樣做的，因為在我們領導之下，他們已親身經驗根本的利益，並相信我們對人民事業的忠心，相信我們的能力。所有中國的人民都知道中國共產黨人是翻天覆地的，他們是了不起的中堅人物，都知道我們什麼都能够學會，並會學得比別人高明，以至可能高出萬倍，只要我們肯學的話。如果中國共產黨人是不能學的話，中國也就沒有希望了。但是，在我們解放區，不論工人、農民，或其他人民，除了高興我們已經發現的東西之外，對於其他還沒有發現的東西，他是期待我們不要拖延時間太久，而是要更快地發現。當然，現時一些根本的辦法是有的一毛澤東同志的著作同樣地早已指出了我們在進行土地改革之後，繼續解脫農民貧困的路子，可是我們很多地方不會按照毛澤東同志的方針去做，不會具體化，或者做得很粗略，做得很不切實際，很不耐心，所以就延長了發現的時間。

毫無疑問，我們也正在種的試驗，在整個經濟戰線上（包括工業、農業、商業、金融）的試驗，而這個試驗將要決定中國新民主主義的政治與經濟的命運以及將來由新民主主義走向社會主義的命運。

毫無疑問，蘇聯共產黨員在列寧與斯大林的指導之下，結果是學得那末出色，使得

那轟天動地，那末，以毛澤東同志爲首的我們中國共產黨人也一定不會辜負我們中國人民的期待，凡是蘇聯共產黨員能够做到的，我們便也可由同樣做到，而根本的條件，就是：我們中國共產黨人要能够像蘇聯共產黨人那樣善於學習。

列寧認爲必須三番四覆地學習，學了不會又學，學了不會又學，一直要達到目的。

「我重複說一遍：由於我們有正確政策的結果，我們從人民大衆那裏獲得了信用和延期兌現，用新經濟政策的術語來說，這是一種期票，但是在這種期票上沒有載着年月日，它們將何時要求兌現，你是不知道的。這就是危險之所在。這就是政治期票和普通的、商業上的期票不同的特點，必須把我們一切的注意力集中在這一點上，而不要以爲在一切國營托拉斯及合辦公司中有着負責的和優秀的共產黨員爲滿足，那是沒有什麼用處的，因爲這些共產黨員不善於作生意，他們遠不如在大工廠及大公司中受過訓練的那般普通的資本主義店員。我們沒有意識到這個事實；再用那同樣的偉大的俄羅斯語來說，共產黨人的自負心在這裏還依然存在著。問題是在於負責的共產黨員——雖然是很好的，雖然是非常誠實，忠心耿耿的，雖然他會經忍受過苦役而不要死難，但他却不會做買賣，因爲他不是一個經營商人的，他

沒有學習過怎樣做生意，也不願意學習，也不了解他必須從 A B C 學起。一個共產黨員，一個幹過世界上最偉大革命的革命家，一個為衆目所注視（如果不是為四十個金字塔所注目，則無論如何是為歐洲四十個國家所注目）而抱着從資本主義下面解放出來的希望的人——他應當從一個普通的店員學習起，這個店員有十年的商店經驗，他懂得怎樣做生意；而負責的共產黨員與忠實的革命家，却不僅不知道經營商業，而且甚至他還沒有覺悟到他不知道經營商業這回事。

『因此，同志們，如果我們能把這種初步的愚昧與無知糾正過來，那末這將是一件巨大的勝利。我們在離開這個大會時，應當確信我們還不懂得這一點，以後應從 A B C 學起。畢竟我們還是革命家（雖然有許多人說——這不是完全沒有根據的——我們已經官僚化了），我們能够理解這種簡單的事情：即是在一件新的非常困難的工作上，應當善於好幾度從頭做起；如果在開始以後，你碰壁了，那才你再重新開始，那怕十次改作，直到你達到你的目的為止，不要因為你是一個共產黨員而裝腔作勢，而再自高自大，要知道一個非黨的店員，也許是一個白黨——我們就確定他是一個白黨吧——很善於從事在經濟上必不可缺的一些事情，而你却是不會

的。如果你是一個負責的共產黨員，有着成百的官職頭銜，又是共產黨和蘇維埃的「功臣」，如果你理解這一點，那你一定能達到你的目的，因為這種事情是可以學會的。』

『雖然在過去一年間（~~一九二一年~~：指一九二二年），我們有了小小的成绩，但這些成績是微小不足道的。主要的事情，是一切共產黨人還沒有這種廣泛的認識和覺悟，就是在目前，我們——俄國負責的和最忠誠的共產黨員的這種本領，比任何一個老店員都要差些。我再重複的說一遍：我們必須從頭學起。如果我們認識了這一點，那末，我們的考試是會合格的了，這一考試是很嚴重的，這一考試是由日益迫近的財政危機所造成的，是由我們所從屬的與之聯繫而不能分離的俄國的和國際的市場所造成的一；這一考試，是極嚴重的，因為在這裏，人家在經濟上和政治上都能擊敗我們的。』（同上）

顯然，列寧告訴了我們：首先我們共產黨員要有『廣泛的認識和覺悟』（『呵呵，是廣泛的認識呀，是廣泛的覺悟呀』），知道了在這經濟工作方面我們比別人不行，而後我們才會去認真地學習，而後我們的考試才會合格。

因為社會主義與私人資本的『競爭是相當地激烈的』，當時列寧是這麼警告的：『指出這一考試將由十分痛苦的財政危機及內部的和外部的市場上的危機表現出來。』列寧並

列寧指出了管理事業的技能與文化程度是相關聯的：

『這裏，須要明白地提出問題：我們的力量究竟在那裏？我們缺少些什麼東西？政治的權力是十分足夠的。這裏未必有人會說，共產黨人，共產黨，在某一個實際問題上，在某一項事務機關當中，是缺少權力的。基本的經濟力量是在我們的手 中，一切帶有決定意義的大企業、鐵路等等，都在我們手裏。……缺乏什麼東西，這是一目了然的：現在感到缺乏的，是管理國家的那部分共產黨員的文化程度。如果以莫斯科為例——它有負責的共產黨員四千七百人——如果我們拿這個龐大的官僚機構為例，那末我們就要問一問：究竟誰在領導着誰呢？我非常懷疑是否能够說：那些共產黨員在領導着這個巨大的機構。老實說一句，並不是他們在領導着人家，而是人家領導着他們。這裏發生的事情，正如同童年時代人家講給我們的歷史故 事，人家教我們說，有一個時候，一個民族征服了另一個民族，戰勝的民族成了征

服者，而被征服的民族則成了戰敗者。這是很簡單明瞭的。但是這些民族的文化如何呢？在這裏，事情就不大簡單了。如果戰勝的民族，其文化高於戰敗民族，則前者迫使後者接受其文化，在相反的場合，則戰敗的民族迫使戰勝的民族接受其文化。（按：在我們中國歷史上，發生過這樣的事情，就是：戰敗的漢族結果迫使戰勝的契丹、女真、蒙古與滿洲諸族接受漢族的文化。）在俄羅斯社會主義聯共蘇維埃共和國的首都，是不是也發生了這同樣的事情呢？這四千七百個共產黨員（這已近於一師的人數，並且他們全體又是最優秀的），是不是也服從了他人的文化呢？是的，在這裏人們可能得到這樣的印象，以為在這種場合之下，戰敗者有着高度的文化。但實際的情形，決不是如此的。他們的文化是很可憐的渺小的。但是它比較我們的文化還是要高些，不論它如何的可憐與貧弱，然而它比我們負責的共產黨員的文化水準總要高些，因為這些共產黨員缺少管理事業的能力。共產黨員在領導某一機關時——有時，怠工者們故意巧妙地迎合他們，以便利用他們作為掩護物——常常被人欺騙和愚弄。承認這個事實，自然是一件很不愉快的事情，或者至少是一件不大愉快的事情；然而我認為這一點是必須加以承認的，因為在現時，這正是問題。

的焦點所在。……

「蘇聯與俄國共產黨的負責的共產黨員，他們是否會理解到他們是不會管理呢？他們是否覺察到，他們自以為是領導人家，而事實上他們是在被人家領導呢？如果他們覺悟到這一點，那末他們自然就能夠學習。因為這是能够學習到的。為了這是應當學習的；但是我們的同志却並不學習。我們的同志到處發命令佈告，然而結果却與他們所希望的相去甚遠。」（同上）

在革命勝利的初期，我們是沒有法子不承認我們的文化是比較別人要低些，在我們中國，這事實是同樣明顯的。雖然在我們這裏，地主階級也罷，資產階級也罷，它們的文化程度，是更加可憐，更加渺小，但是還是像列寧所說的一樣：「它比我們的文化還要高些，不論它如何的可憐與貧弱，然而它比我們負責的共產黨工作人員的文化水準總要高些，因為我們缺少管理事業的技能」。這樣，我們是不可能依據發命令佈告來解決問題的，我們必須而且也只能依靠學習來解決問題。在這裏，驕傲就會是愚蠢以至滅亡。

一九二一年四月間，列寧「論糧食稅」即已指出：

「不要害怕共產黨員去向資產階級專門家「學習」，其中也向商人，也向小的合作社資本家，也向資本家「學習」，向他們學習應按另一種形式，但實質上是與我們曾向軍事專家學習並學會了的一樣。「學習」的結果，只有靠實際經驗來檢查：要效倣比旁邊資產階級專門家所做的好一些，要能够用各種辦法振興農業、振興工業，使農業與工業間的周轉發達起來。爲了「領教」要不惜破費，多花點錢去學習，決不可惜，只要能受到教益。」

寫這些話過了約近一年，列寧又說：

『如果共產黨人能够用他人的手來建設經濟，而自己則向這資產階級學習，並使資產階級走上利於我們所要走的道路時，那我們便能管理這種經濟了。但是，如果一個共產黨員自以爲我既是負責的共產黨員，我什麼都懂；我所戰勝的人要比店員高明得多，我們在前線撕殺過，並且還不是同這樣的人撕殺哩！——正是這類佔優勢的情緒在戕害我們。』（同上引在聯共十二次代表大會上的報告）

因此，列寧指出了要善於與非黨人員合作：

『……必須辦到這一步，即：使那些與我們合作並在數量上遠超過我們好多

倍的一大批分子，能够這樣來進行工作，以便我們能善於監督和管理他們的工作，我們能理解這種工作，運用他們的手作出對共產主義有益的事情來。目前形勢的中心關鍵就在這裏，因為雖然有個別的共產黨員已經理解了和看到了這一點，但是，我黨的廣大群衆對吸引非黨人員參加工作一點之必要，還沒有認識。……」

完全可以明白：列寧當時的這些意見是適用於現在的我們的。

我們要善於學習，要學習使自己會建設經濟；要學習在公營企業中，在合作社企業中，一方面，善於與非黨的專門家合作，善於向他們學習技能，另一方面，則又須善於和暗害的特務分子、破壞分子及怠工者作鬥爭；要學習在建設整個新民主主義社會經濟的事業中，一方面，善於和那些擁護新民主主義政權、經營正當營業而能够並有能力組織生產的「文明的資本家」實行經濟的聯盟與經濟的共處，另方面，則又須善於與那些經營投機事業而破壞國民經濟建設的「不文明的資本家」作鬥爭。而在這一學習過程中，我們是必須盡量發揮各地方各部門的創造積極性。正如列寧「論糧食稅」的結論上所說過的：「在振興農業與工業的周轉中，無論如何要在各方面極力發展地方的主動性，首創性和獨立精神。研究這方面的實際經驗。這種經驗儘可能要是各式各樣的。」

如果有人擺起官僚架子，表現官僚習氣，既不善於學習這樣，也不善於學習那樣，而辦起事來一塌糊塗，那就該怎樣辦呢？列寧主義把他交給法庭，加以審判，以使證實他是否一種犯罪之人。列寧指出：絕大多數的共產黨員是好的，並不是犯罪之人，可是許多人並不善於處理實際工作，因循苟安，雜亂無章，胡衝亂撞。列寧說：

『在我們的鬥爭中，我們必須記牢：共產黨員是需要深思熟慮的。他們可以很漂亮地告訴你關於革命鬥爭，關於全世界鬥爭狀況的事情。但是，爲了打破絕望的貧困與窮乏，則須要成爲一個深思熟慮，有教養，有條有理的人；可是他們不會這些。如果我們對負責的共產黨員加以指責，說他們作事不誠實，那是不對的。他們當中絕大多數——百分之九十九，可說不僅是誠實之人，而且證明了他們在沙皇這度顛覆以前以及革命之後的最凶殘的條件下面，都是屬於革命的人，可以說他們都是供獻了他們生命的人。因此，要想在這方面找出事業的原委來，那在根本上是錯誤的。我們所需要的，乃是對於最單純的國家事務之文化的處置。我們必須理解，這種事務是國家的事務，是商業上的事務；如果有何種障礙的話，就應當善於克服這些障礙，將那些犯有官僚習氣的人交給法庭。我想舞臺階級的法庭是善於懲辦

體，然而爲了懲辦起見，那就應當就到犯罪的人。我可以向你們担保，在這一次的事件（按：列寧指當時一個向外國購買食品的事件）當中，是不會找到犯罪的人的，請你們都仔細考察一下，就可知道犯罪的人是沒有的，而所有的，只是各式各種無謂紛擾、奔忙與無意識的事情而已。……沒有一個人是善於處理事情的；沒有一個人懂得對於國家的事務是應當這樣來處理；而不應當那樣來處理。一切官員及農工者，都恰恰利用了這一個弱點。」

列寧所責備的那種從事「各式各種無謂紛擾、奔忙與無意識的事情」的人，也就是我們這裏平常所指的爬行的經驗主義者與煩瑣的事務主義者。在我們解放區，同樣地是如列寧所指出的：『問題的要點不在於握有政治權力，而在於善於管理經營，善於適當地佈置人員，善於避免小的磨擦，以便國家經濟不要終斷。』但是，有什麼方法可以使這種經驗主義者與事務主義者變成『一個深思熟慮、有教養、有條有理的人』呢？除了善於學習又學習，以便提高自己管理事業的技能，提高自己的文化，還有什麼別的方法可以使得我們善於處理事情，善於管理經營，善於適當地佈置人員，迫使我們經營和管理的事業能够迅速地趕過別人與競爭過別人呢？

× × × ×

列寧在一九二二年四月間對於蘇聯共產黨工作所作的結論，現在同樣地變成我們今天在中國解放區從事建設工作的結論。列寧說：「現在，全部關鍵在於，先鋒隊不要害怕教育自己、改造自己，公開承認自己沒有充分準備和沒有充分本領等等。全部關鍵就在於現在要協同更無限廣泛和無限強大的群衆前進，務必協同農民一起前進，用事實、實踐和經驗證明給農民看，我們是在學習，並要學習來幫助他們，領導他們前進。在俄國目前的國際形勢下，在俄國目前的生產力狀況下，只有極緩慢地，極小心地，腳踏實地，千百次實際檢查自己的每一步驟，才能解決這個任務。」（在俄國共產黨（布）第十一次代表大會閉幕時的演說）

這結論也就是毛澤東同志在一九四五年一月的陝甘寧勞動英雄和模範工作者大會上所作的演講的最後兩句話：

「中國靠我們來建設，我們必須努力學習。」（兩三年內完全學會經濟工作）

（原文載「石家莊日報活頁文選」）